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Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου 

 

 

 

 

 

Διημερίδα & Εργαστήριο 

 

Επιχειρήσεις και ανθρώπινα δικαιώματα υπό την 

Ευρωπαϊκή   Οδηγία 2024/1760 για την εταιρική 

δέουσα επιμέλεια όσον αφορά τη βιωσιμότητα 

 

Πέμπτη 21 Νοεμβρίου & Παρασκευή 22 Νοεμβρίου 2024 

 
Αthens Plaza* 

Αίθουσα Atlantic 
Βασιλέως Γεωργίου Α' 2, Πλατεία Συντάγματος, 10564, Αθήνα 

 
 
 
 

Γενικό Πλαίσιο 

 

Στις 25 Ιουλίου 2024, τέθηκε σε ισχύ η Οδηγία 2024/1760 για την εταιρική 

δέουσα επιμέλεια όσον αφορά τη βιωσιμότητα. Η οδηγία απαιτεί από τις 

εταιρείες να διασφαλίζουν την τήρηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των 

περιβαλλοντικών  υποχρεώσεων σε όλο το μήκος της αλυσίδας δραστηριοτήτων 

τους. Εάν διαπιστωθεί παράβαση των εν λόγω υποχρεώσεων, οι  εταιρείες θα 

πρέπει να λάβουν τα κατάλληλα μέτρα για την πρόληψη, τον μετριασμό, τον 

τερματισμό ή την ελαχιστοποίηση των  δυσμενών επιπτώσεων που προκύπτουν 

από τις δικές τους δραστηριότητες, τις δραστηριότητες των θυγατρικών τους και 

τις δραστηριότητες των επιχειρηματικών εταίρων τους στην αλυσίδα 

δραστηριοτήτων τους. Οι εταιρείες μπορούν να θεωρηθούν  υπεύθυνες για τη 

ζημία που προκλήθηκε και θα πρέπει να καταβάλουν πλήρη αποζημίωση. Οι 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/el/ALL/?uri=CELEX%3A32024L1760
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εταιρείες που επηρεάζονται από την οδηγία θα πρέπει επίσης να εγκρίνουν και να 

εφαρμόσουν σχέδιο κλιματικής μετάβασης σύμφωνα με τη συμφωνία του 

Παρισιού για την κλιματική αλλαγή. 

 

Η Οδηγία αποσκοπεί στη διευκόλυνση μιας δίκαιης μετάβασης προς μια βιώσιμη 

οικονομία, αναγνωρίζοντας τον κομβικό ρόλο των επιχειρήσεων σε αυτόν τον 

μετασχηματισμό. Ένα ευρύ φάσμα ενδιαφερόμενων μερών, 

συμπεριλαμβανομένων εκπροσώπων συνδικαλιστικών οργανώσεων, της 

κοινωνίας των πολιτών, πολιτών της ΕΕ, επιχειρήσεων και ενώσεων 

επιχειρήσεων, έχουν συνηγορήσει στο υποχρεωτικό πλαίσιο για τη δέουσα 

επιμέλεια. Η Οδηγία είναι έτοιμη να καθοδηγήσει τις επιχειρήσεις προς την 

υπεύθυνη συμπεριφορά και δύναται να θέσει ένα νέο παγκόσμιο σημείο 

αναφοράς για την υποχρεωτική δέουσα επιμέλεια σε θέματα περιβάλλοντος και 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

 

Η Ελλάδα μαζί με τα λοιπά κράτη - μέλη υποχρεούνται να ενσωματώσουν την 

Οδηγία στην εσωτερική τους νομοθεσία και να υποβάλουν τα αντίστοιχα κείμενα 

στην Επιτροπή μέχρι τις 26 Ιουλίου 2026. Επακολούθως, η Οδηγία για την 

εταιρική δέουσα επιμέλεια όσον αφορά τη βιωσιμότητα θα αρχίσει να 

εφαρμόζεται στην πρώτη ομάδα εταιριών ένα χρόνο αργότερα, μέσα από μια 

στρατηγική σταδιακής υλοποίησης, με αποκορύφωμα την πλήρη εφαρμογή της 

ως τις 26 Ιουλίου 2029. 

 

Προσέγγιση 

 

Η ΕΕΔΑ, ως το ανεξάρτητο συμβουλευτικό όργανο της Πολιτείας και εθνικός 

θεσμός προστασίας και προώθησης των δικαιωμάτων και στο πλαίσιο της 

πλουραλιστικής της σύνθεσης, επιθυμεί να συμβάλει στη διαδικασία 

ενσωμάτωσης της Οδηγίας κατά τον βέλτιστο τρόπο. Με βάση την εμπειρία μας, 

η αποτελεσματική εφαρμογή της Οδηγίας στην Ελλάδα απαιτεί ενισχυμένους 

πόρους, προηγμένη τεχνογνωσία και εποικοδομητική συνεργασία μεταξύ των 

ενδιαφερομένων. Στόχος αυτού του διήμερου εργαστηρίου είναι να 

αντιμετωπίσει αυτά τα θέματα και να προωθήσει τη συνεργασία μεταξύ των 
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ενδιαφερομένων μερών. 

 

Η διημερίδα θα περιλαμβάνει παρουσιάσεις, συζητήσεις σε πάνελ και 

διαδραστικές συνεδρίες. Η πρώτη μέρα θα επικεντρωθεί στην κατανόηση της 

Οδηγίας και στη συζήτηση τόσο των διεθνών όσο και των εθνικών θεσμικών 

προσεγγίσεων, με εστίαση στο νομικό πλαίσιο και την μεταφορά της Οδηγίας για 

την εταιρική δέουσα επιμέλεια όσον αφορά τη βιωσιμότητα στην εθνική 

νομοθεσία. Κατά τη δεύτερη ημέρα θα δοθεί έμφαση στις τοποθετήσεις των 

εκπροσώπων του επιχειρηματικού κόσμου, στον ρόλο της κοινωνίας των 

πολιτών και στις στρατηγικές συνεργασίες για την αποτελεσματική μεταφορά 

και εφαρμογή της Οδηγίας, ενώ θα πραγματοποιηθεί εκτενής συζήτηση γύρω από 

τις εποπτικές αρχές και τον κρίσιμο ρόλο που καλούνται να επιτελέσουν. 

Στους/στις συμμετέχοντες/ουσες θα περιλαμβάνονται εκπρόσωποι της 

ελληνικής Πολιτείας, της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του εταιρικού τομέα, της 

κοινωνίας των πολιτών, των εργοδοτικών οργανώσεων, εμπειρογνώμονες καθώς 

επίσης και ευρωπαϊκοί και διεθνείς οργανισμοί, με βαθιά εμπειρία και εξειδίκευση 

στο συγκεκριμένο θέμα, όπως το Δανικό Ινστιτούτο για τα Ανθρώπινα 

Δικαιώματα (DIHR) και το UN Global Compact Network Greece (Ελληνικό Δίκτυο 

του Οικουμενικού Συμφώνου των Η.Ε. για την εταιρική βιωσιμότητα στην 

Ελλάδα).  

 

Η διημερίδα αυτή θα αποτελέσει ένα πρώτο βήμα για τη δημιουργία ενός κόμβου, 

ο οποίος θα προωθήσει τη συζήτηση, τη σύνδεση και την ανταλλαγή ιδεών και 

πληροφοριών. Η ΕΕΔΑ θα διευκολύνει τη διοργάνωση επόμενων συνεδριάσεων 

σχετικά με την πρόοδο της εφαρμογής του σχεδίου δράσης που αναπτύχθηκε 

κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου. 

 

Στόχοι 

Πρωταρχικός στόχος του εργαστηρίου είναι να δημιουργήσει έναν ασφαλή χώρο 

για την ανταλλαγή ιδεών, με σκοπό την:  

1. κατανόηση της Οδηγίας για την εταιρική δέουσα επιμέλεια όσον αφορά τη 

βιωσιμότητα και τη βέλτιστη μεταφορά της στο εθνικό πλαίσιο, 

2. συζήτηση των βέλτιστων πρακτικών και των προκλήσεων στην εφαρμογή 

https://www.humanrights.dk/
https://www.humanrights.dk/
https://globalcompact.gr/
https://globalcompact.gr/
https://globalcompact.gr/
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της Οδηγίας, με έμφαση στην προστασία των ευάλωτων ομάδων και στη 

διασφάλιση της εταιρικής λογοδοσίας, 

3. ενίσχυση της ενημέρωσης των ενδιαφερόμενων μερών σχετικά με τη 

δέουσα επιμέλεια για τα ανθρώπινα δικαιώματα και την εταιρική ευθύνη.  

 
 
 

 
H διημερίδα υποστηρίζεται από το Δανικό Ινστιτούτο για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα 

(DIHR) και αποτελεί μέρος του προγράμματος που εκπονεί η ΕΕΔΑ με τίτλο: 

“Strengthening Corporate Responsibility and Human Rights Compliance under the CSDDD 

in Greece” 


